

Секция «Социология»

Совершенствование семейной политики в центрально-черноземном регионе
Галкина Наталья Геннадьевна

Студент

*Курский государственный медицинский университет, Факультет экономики и
управления здравоохранением, Курск, Россия*
E-mail: galkinatalia@mail.ru

Семья — это та общественная структура, которая призвана играть исключительную роль в жизни общества. Актуальность рассматриваемой темы исходит из ценности семьи для жизни и развития человека, понимания важности семьи в жизни общества, ее роли в воспитании новых поколений, достижении общественной стабильности и прогресса, признания необходимости учета коренных интересов семьи и детей и принятия специальных мер их социальной поддержки в период перехода к рыночным отношениям, исходит из учета общественной потребности в определении идеологии, основных целей и первоочередных мер в области социальной политики в отношении семьи органов законодательной и исполнительной власти и управления [1].

Семья как социальная общность во всех цивилизациях выступала важнейшим элементом глобального развития. Идеология приоритета семьи, ее непреходящая ценность для жизни и развития человека и общества закреплена во многих нормативных актах. Одно из основных положений этих документов — укрепление и защита института семьи со стороны общества, разработка всеми государствами национальной семейной политики [6].

Преодоление сложившихся в обществе негативных тенденций требует от государства новых подходов к решению многочисленных проблем благосостояния семьи. Результатом целенаправленных усилий правительства можно считать усиленное внимание к реализации семейной политики в регионах, нацеленной непосредственно на повышение уровня жизни семей, сохранения семейных ценностей и улучшения социального самочувствия людей.

Одним из больших недугов современной России (да и всех стран «развитого капитализма») является проблема разводов [5]. Причина развода может гнездиться в любом из элементов жизни семьи. В современном обществе наблюдается разнообразие причин и мотивов разводов: разница в возрасте при вступлении в брак, уровень дохода и образования, религиозная и национальная принадлежность; известно также, что ранние браки чаще всего заканчиваются разводом.

Негативное направление влияния разводов на эффективность функционирования института брака состоит в том, что разводы увеличивают количество неполных семей. В них создается специфическая система отношений между матерью и ребенком, формируются образцы поведения, представляющие собой в некоторых отношениях альтернативу нормам и ценностям, на которых основывается институт брака. [3]

Причина высокой младенческой смертности в слабом здоровье матерей. В этой связи необходимо активно заниматься репродуктивным здоровьем детей и подростков. К причинам младенческой смертности относятся: инфекционные и паразитарные болезни; болезни нервной системы; болезни органов дыхания; врожденные аномалии; отдельные

Конференция «Ломоносов 2013»

состояния, возникающие в перинатальном периоде; признаки и отклонения от нормы; несчастные случаи. [2]

Распространенность искусственных абортов - проблема не только здравоохранения, но и демографии и социологии семьи. Само по себе распространение абортов не является фактором, оказывающим понижающее действие на рождаемость, поскольку абORTы - следствие определенных репродуктивных установок. Тем не менее абORTы могут рассматриваться как непосредственная причина изменения уровня рождаемости. [4]

Правительством России была принята программа «Улучшение демографической ситуации», рассчитанная на 2010-2013 годы. Курская область в числе первых включилась в ее реализацию. Итогом большой целенаправленной работы по программе «Улучшение демографической ситуации в Курске на 2010 – 2013 годы», на реализацию которой потребуется более 340 млн. рублей, должно стать постепенное увеличение численности курян, сохранение и развитие семьи как социального института, повышение престижа семьи, семейного образа жизни, материнства и отцовства [8].

В целях преодоления социального сиротства, развития семейных форм устройства детей в Белгородской области принята и реализована областная программа развития семейных форм устройства «Белгородчина - территория без сирот», направленная на обеспечение гарантий приоритетного права ребенка жить и воспитываться в семье.

Открытие первой «Семейной комнаты» в Воронеже состоялось в октябре 2009 года в онкогематологическом центре областной детской клинической больницы № 1. В России это уже десятый шаг на пути реализации проекта, способного решить целый комплекс психологических и социальных проблем детей, находящихся на длительном стационарном лечении.

Исследование экономических и социальных показателей реализации семейной политики в регионе и нормативно-правовой базы в рамках социальной защиты семьи позволили определить основные направления ее совершенствования:

- адресная социально-экономическая поддержка семей с детьми;
- расширение и укрепление социальной инфраструктуры городов;
- укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций семейных отношений
- совершенствование организационного, нормативно-правового, методического, информационно-аналитического обеспечения демографической политики.

При этом на повышение рождаемости и социально-экономическую поддержку семей с детьми могут быть нацелены следующие мероприятия по:

- укреплению репродуктивного здоровья, создание информационной системы по вопросам репродуктивного поведения, безопасного материнства, нравственно-полового и культурно-этического воспитания, подготовка к семейной жизни;
- улучшению медицинского обслуживания женщин, детей, подростков, молодежи; повышение санитарно-гигиенической грамотности населения;
- приобретению специализированного оборудования для совершенствования профилактической и лечебно-диагностической помощи в учреждениях здравоохранения;
- обеспечению жилой площадью граждан, состоящих на квартирном учете;
- проведению благотворительных акций [7].

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Указ Президента РФ от 14.05.1996 N 712 «Об Основных направлениях государственной семейной политики» (С изменениями и дополн. по состоянию на июль 2011 года).
2. Вишневский А. Г. Перспективы развития России: роль демографического факто-ра. М., 2003.
3. Волков Ю. Г. Социология: учебник для вузов / Ю. Г. Волков; под общ. ред. В. И. Добренькова. Ростов н/Д., 2005.
4. Гундаров И. А. Демографическая катастрофа в России: причины, механизм, пути преодоления. М., 2001.
5. Елизарова В. В., Джанаева Н. Г., Затонских Н. А., Феоктистова Е. Н. Семейная политика в СССР и России // Домохозяйство, семья и семейная политика. М., 1997.
6. Сидорина Т. Ю. Два века социальной политики. М., 2005.
7. Демоскоп.ру: <http://www.demoscope.ru>
8. Курсквеб: <http://www.kurskweb.ru/news/society>